

奋进新征程 逐梦自贸港

| 喜迎省第八次党代会特刊



屯昌县城呈现出高质量发展的勃勃生机。

以沉香产业为抓手,屯昌着力打造海南“香谷” 立足香产业 布局大健康

沉香种植掀热潮 助农增收多条路

屯昌县坡心镇中建农场34队,驱车翻过道道山梁后,一片400余亩的沉香林映入眼帘。

“这些可都是‘宝贝’。”几年前,北京人李伟来海南度假,一次机缘巧合中接触到沉香,当即对这一有着“冠绝天下,一片万钱”美誉的南药着了迷。退掉回程的机票,李伟从游客的角色转变为创业者,经过多地考察与调研,最终选择在屯昌打造沉香种植基地。

之所以选择屯昌,他有自己的考量——这里丘陵重叠起伏,以半粘性土壤为主,且降雨、日照适宜,十分适合种植沉香。再加上屯昌位于海南中部,交通四通八达,今后物流运输也不成问题。

2020年,李伟在中建农场流转承包530余亩林地,截至目前已陆续种下8万余株奇楠沉香苗。

沉香林+斑斓叶,这一新兴林下经济模式

让周边农户心动不已,纷纷跑来参观学习。而在数十公里外的坡心镇,“沉香热”早已持续多年。

10年前,海南海香园投资有限公司落户坡心镇,建起一处560亩的沉香苗木培育基地,年培育优质种苗超200万株,并以“公司+科研团队+合作社+基地”的模式,辐射带动屯昌及周边市县农户种植沉香达3960亩。

在海香园等龙头企业的带头下,坡心镇加美村村民陈运魁逐渐掌握种植技术,这两年在自家房前屋后也陆续种下18亩沉香苗。

“像陈运魁这样的新‘香农’,全县还有很多。”屯昌县自然资源和规划局有关负责人表示,截至目前该县沉香种植面积约1.28万亩,“眼下我们也正积极组织各类技术培训,努力让沉香成为助农增收的‘第四棵树’。”

屯昌县枫木镇成立“苦瓜”廉政宣传队 廉政微宣讲 “走新”又“走心”

本报讯(记者李梦瑶)“我既是村务监督委员会主任,同时又承担了村委会的工作,工作时会不会有冲突?”“我也想监督,但的确不知道从哪方面下手。”……日前,在屯昌县枫木镇石岭坡村的一块空地上,来自该镇11个村(居)务监督委员会的40余名成员齐聚,正就如何加强基层监督展开热烈讨论。

为充分发挥基层监督“前哨”作用,屯昌县枫木镇纪委不久前成立了一支“苦瓜”廉政宣传队,并于当天举办首场宣讲活动,通过将廉政风险点、防控措施与涉农补助资金监管等结合具体工作实际相结合,用海南方言举例子、讲故事,努力做到深入浅出、入脑人心。

“像是听故事、拉家常,不知不觉就听进去了。”枫木镇大葵村村务监督委员会主任陈有武说,“苦瓜”廉政宣传队的宣讲听得懂、记得住、有感触,让他进一步明白了基层监督“做什么、怎么做”的问题。

“之所以取名‘苦瓜’廉政宣传队,一方面因为苦瓜是枫木镇的拳头产品,涉农补助资金是基层监管的一个重点内容;另一方面则取意‘廉不言贫,勤不言苦’的苦瓜品格。”枫木镇纪委书记余军军介绍,接下来该镇也将继续依托“苦瓜”廉政宣传队常态化开展警示教育,创新形式和方法,帮助基层监督人员扮演好“三资”管理、廉情信息、村务公开、为民办事“四大员”角色,织密“微权力”监督网。



在屯昌县枫木镇背岭村,收购商将苦瓜整齐摆放在货车上。

本版图片均由本报记者 李天平 摄

屯昌南田村深挖活用红色资源,村民共享红色旅游红利 革命老村“上新”

■本报记者 李梦瑶 通讯员 林小丹

4月25日一大早,屯昌县西昌镇土龙村村民王玉骑上电动车,几分钟后便抵达土龙村下辖的南田村红色书吧。

“就在家门口工作,方便。”王玉负责书吧的咖啡制作与接待服务,最近她注意到,店里的桌椅明显有些不够用了,“从刚开始每天只有两三个人光顾,到现在每天几十个客人,客流量越来越大。”

王玉知道,他们都是奔着南田村的红色故事而来——1927年12月1日,琼崖革命斗争史上著名的南田起义正是发生于此。

以红色革命基地、美丽乡村、整村推进等项目建设为契机,近年来南田村相继完成道路硬化、生活用电、饮水安全、田洋整治、美化绿

化亮化提升等便民利民项目,同时完善旅客到访服务中心、冯平雕像、南田展馆、红军井和红军哨岗等一批红色题材基础设施建设,逐渐蜕变成为一处集文明村镇、椰级乡村旅游点和红色革命教育基地于一体的美丽村庄。

“那时候,共产党员常扮成朋友亲戚躲藏在村民的家里,一到晚上他们就悄悄聚到一块,商量着怎么带领大家起义反抗……”像这样的开场白,年近七旬的南田村村民邱天富已记不清说过了多少次。作为村里的义务讲解员,他平均每年要为万人次游客讲解南田起义的革命故事。

然而一拨拨游客到访南田村,除了“打卡”红色地标、聆听讲解重温红色故事,产生的消费行为几乎为零。

为有效实现红色资源价值转化,去年,屯昌投入财政资金约120余万元,将南田起义历

史陈列馆升级改造为占地约600平方米,收藏近3000册党史书籍及红色文化读物的红色书吧,同时邀请本土咖啡企业入驻,这才让南田村有了第一个能让游客歇脚消费的去处。

今年3月初,南田村红色书吧正式对外开放,除了让王玉等3名村民获得就业机会,不少村民还将自制小吃、特产送来寄卖,从而获得额外收入。

“为让更多村民共享红色旅游红利,我们还要进一步完善配套设施,在丰富旅游内容上做文章。”西昌镇人大主席王俊平介绍,眼下,南田村正计划打造红色食堂、红色营房,同时利用村里的闲置池塘、土地资源发展垂钓、采摘等旅游业态,将红色文化资源与情景体验旅游方式相结合,力图让“一小时瞻仰先烈”变成“一天红色旅游”,巧用红色资源助力乡村振兴。(本报屯城4月25日电)

■本报记者 李梦瑶
通讯员 林小丹